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Тра ды цы яй ста ла тое, што ў 

Бе ла русь з ме ся цу ў ме сяц пры-

яз джа юць зна ка выя по ста ці куль-

ту ры і на ву кі Ра сій скай Фе дэ ра цыі. 

Дзяр жаў ны сак ра тар Са юз най 

дзяр жа вы Дзміт рый МЕ ЗЕН ЦАЎ 

ге не ры руе мност ва іні цы я тыў па 

су стрэ чах, су мес ных пра ек тах 

па між му зея мі, тэ ат ра мі, ін шы мі 

куль тур ны мі і асвет ніц кі мі ўста но-

ва мі на шых кра ін. Та кая ра бо та, 

не су мнен на, па тра буе аб мер ка-

ван ня, шы ро кіх раз ваг, уста ля-

ван ня глы бо ка га па ра зу мен ня. 

І ўжо дак лад на пля цоў кай дзе ля 

вы ра шэн ня да дзе най за да чы стаў 

тра ды цый ны круг лы стол «Са юз-

ная дзяр жа ва — агуль ная ду хоў-

насць і пра сто ра маг чы мас цяў». 

Раз мо ва за ці каў ле ных асоб ад-

бы ла ся ў ме жах пра гра мы XXXІІ 

Між на род на га фес ты ва лю мас тац-

тваў «Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску». 

Ма дэ ра та рам круг ла га ста ла вы-

сту пі ла ге не раль ны ды рэк тар 

На цы я наль на га ака дэ міч на га 

Вя лі ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, стар шы-

ня спе цы яль на га фон ду Прэ зі-

дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь па 

пад трым цы та ле на ві тай мо ла-

дзі, док тар мас тацт ва знаў ства, 

пра фе сар Ка ця ры на ДУ ЛА ВА. 

Ус туп ным сло вам дыс ку сію рас па-

чаў дзяр жаў ны сак ра тар Дзміт рый 

Ме зен цаў. Дзміт рый Фё да ра віч ад-

зна чыў вар тас ці су поль най ра бо ты 

ў вы ха ван ні гра мад ства, звяр нуў 

ува гу на тое, што ўжо зроб ле на 

Па ста ян ным ка мі тэ там Са юз най 

дзяр жа вы, пад крэс ліў цес ныя зно-

сі ны з мі ніс тэр ства мі ўра да Бе ла-

ру сі — куль ту ры і ін фар ма цыі.

Важ кія пры кла ды ін тэ гра цый-

най ра бо ты па раз віц ці адзі най 

куль тур най, ду хоў най пра сто ры 

пры вёў у сва ім пры ві таль ным сло-

ве мі ністр куль ту ры Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь Ана толь МАР КЕ ВІЧ. 

Ся род тых да рож ных карт, якія 

рэа лі зоў вае ў ін тэ гра цый ным рэ-

чы шчы кі раў ніц тва на шых кра ін, 

якія не су пын на сцвяр джа юць Прэ-

зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Ры го-

ра віч Лу ка шэн ка і Прэ зі дэнт Ра-

сіі Ула дзі мір Ула дзі мі ра віч Пу цін, 

куль ту ра зай мае іс тот нае мес ца. 

Ана толь Мар ке віч звяр нуў ува гу 

на мно гія ін тэ гра цый ныя на ва цыі 

ў га лі не куль тур ных, гу ма ні тар ных 

зно сін апош нім ча сам. І на пе ра-

дзе пра яў та кой су поль най ра бо ты 

дзея чаў куль ту ры Бе ла ру сі і Ра сіі 

бу дзе яшчэ больш: як у тэ ат раль-

ным мас тац тве, так і ў ра бо це му-

зей шчы каў, ме ра пры ем ствах вя-

ду чых біб лі я тэк на шых кра ін.

З ці ка вас цю слу ха лі дзея чы 

куль ту ры вы ступ лен не мі ніст ра 

ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь Ула дзі мі ра ПЯР ЦО ВА, які, 

ад зна чыў шы скла да нас ці гіс та-

рыч на га пе ры я ду, пад крэс ліў, што 

«ўсё сціс ка ец ца пад уз дзе ян нем 

роз ных вост рых і на ват за ліш не 

вост рых пра цэ саў, якія ад бы ва юц-

ца. Але шмат што пра яў ля ец ца: як 

лю дзі, так і між на род ныя ад но сі-

ны. І што мы па він ны зра біць у на-

шай сфе ры для та го, каб пра цэ сы, 

якія ця пер ад бы ва юц ца ў нас, вы-

бу да ваць у пра віль ным рэ чы шчы, 

па зі тыў ным, кан струк тыў ным на-

прам ку па вы ха ван ні, па ўздзе ян ні 

на на шых лю дзей, на шы на ро ды 

ў эпо ху, ка лі на ша адзі ная агуль-

ная пра сто ра ўсё больш і больш 

зна хо дзіц ца ў кан флік це з за ход-

няй пра сто рай? Тыя куль тур ныя 

каш тоў нас ці, якія ця пер ак тыў на 

куль ты ву юц ца ў за ход нім све це, 

нам у прын цы пе не па ды хо дзяць 

ні па хрыс ці ян скіх, ні па пры род-

ных склад ні ках. Мы су праць гэ та-

га. І той са праўд ны твар, які ця пер 

гэ ты за ход ні свет у да чы нен ні да 

на шай цы ві лі за цыі па каз вае, — 

па лі ты ка ад ме ны, па лі ты ка кан-

фіс ка цыі, па лі ты ка рас ча ла веч-

ван ня. Гэ та кая каль ка мі ну ла га 

ста год дзя — ства рэн не ўнтэр-

мен ша з на шых на ро даў». Як раз 

пры ві таль нае сло ва Ула дзі мі ра 

Пяр цо ва за да ло та наль насць раз-

мо вы, акрэс лі ла пы тан не: «Што 

ра біць у та кі пе ры яд транс фар ма-

цыі куль ту ры?» Ула дзі мір Ба ры-

са віч і ад ка заў на гэ тае пы тан не: 

«...вар та звяр нуц ца ў пер шую чар-

гу да сва іх вы то каў, сва ёй гіс то-

рыі, да свай го куль тур на га ге на. 

Што ў нас за кла дзе на. Нам ёсць 

чым га на рыц ца. Куль ту ра — шлях 

да сэр ца і ду шы гле да ча, слу ха ча, 

чы та ча, і нам трэ ба на ма цаць гэ ты 

пра віль ны шлях».

Са праў ды, шлях, які ідзе праз 

куль ту ру, да во лі час та аказ ва ец-

ца пра дук цый ным, эфек тыў ным 

у па бу до ве тры ва лай аба ро ны 

ад без ду хоў нас ці. На гэ тую тэ му 

прос ты мі і зра зу ме лы мі сло ва мі 

га ва ры лі і ін шыя ўдзель ні кі круг-

ла га ста ла — пер шы сак ра тар 

Цэнт раль на га ка мі тэ та Бе ла-

рус ка га рэс пуб лі кан ска га са ю-

за мо ла дзі Аляк сандр ЛУК' Я-

НАЎ, рэк тар Ра сій скай ака дэ міі 

му зы кі імя Гне сі ных Аляк сандр 

РЫ ЖЫН СКІ, ге не раль ны ды рэк-

тар Цэнт ра куль ту ры «Ві цебск», 

кі раў нік ды рэк цыі Між на род-

на га фес ты ва лю мас тац тваў 

«Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску» 

Глеб ЛА ПІЦКІ, рэк тар Ві цеб ска-

га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя 

П. М. Ма шэ ра ва, док тар эка на-

міч ных на вук, пра фе сар Ва лян-

ці на БА ГА ТЫ РО ВА, ар хі епіс кап 

Ві цеб скі і Ар шан скі Бе ла рус ка га 

эк зар ха та Рус кай пра ва слаў най 

царк вы ДЗМІТ РЫЙ...

Ці ка выя пра ек ты вы лу чыў у 

сва ім вы ступ лен ні ге не раль ны 

ды рэк тар Ра сій скай на цы я наль-

най біб лі я тэ кі Ула дзі мір ГРОН-

СКІ. Па-пер шае, ён ад зна чыў, што 

Па ста ян ны ка мі тэт Са юз най дзяр-

жа вы рас па чаў вы дан не «Біб лі я-

тэ кі Са юз най дзяр жа вы». Уба чы лі 

свет пер шыя та мы гэ тай уні каль-

най, раз лі ча най на ўва гу не толь-

кі сён няш ня га па ка лен ня лю дзей, 

се рыі. У 2023 го дзе вый шла кні га 

«Тэр мі ну даў нас ці не ма юць...», 

у якой аб' яд на ны кра са моў ныя 

фак ты, ба га ты ілюст ра цый ны, 

ар хіў на-да ку мен таль ны ма тэ ры-

ял пра ге на цыд над бе ла ру са мі і 

ра сі я на мі, над са вец кі мі людзь мі 

ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны. 

Жах лі выя ліч бы, вус ціш ныя фак-

ты не па він ны за стац ца ля жаць у 

ар хіў ным пы ле. Да рэ чы, ка лі кні-

га, зроб ле ная дзя ку ю чы ар га ні-

за цый ным, твор чым па мкнен ням 

ка ман ды Па ста ян на га ка мі тэ та Са-

юз най дзяр жа вы, прэ зен та ва ла ся 

ў Дзень па мя ці ў сце нах ме ма-

 ры яль на га комп лек су «Брэсц кая 

крэ пасць-ге рой», ака дэ мік Ра сій-

скай ака дэ міі на вук, на ву ко вы 

кі раў нік Ін сты ту та ўсе агуль най 

гіс то рыі Ра сій скай ака дэ міі на-

вук Аляк сандр ЧУ БАР' ЯН за-

ўва жыў на ступ нае: «Тэкс ты і рас-

по ве ды злу ча юц ца тут з вя лі кай 

коль кас цю ар хіў ных і све жых да ку-

мен таў, дзе вай не да ец ца ацэн ка, 

дзе аба зна ча ны пры зна ны факт 

ге на цы ду са вец ка га на ро да. Гэ та 

вель мі важ на. Кні га ро біць вель мі 

вя лі кае не толь кі на ву ко вае, але і 

эма цы я наль нае ўра жан не. А для 

ма ла до га па ка лен ня — гэ та маг чы-

масць да кра нуц ца да тэ мы вай ны 

і зра зу мець, што гэ та ве лі зар ная 

тра ге дыя XX ста год дзя, якая ні ко лі 

не мо жа быць да ра ва ная, не мо жа 

быць за бы тая. Та му та кія важ ныя 

дыс ку сіі, што да ты чац ца па мя ці 

пра вай ну, а ра зам з тым і су час-

нас ці. Асаб лі ва тых атак, якія ідуць 

сён ня су праць нас»... А ў Ві цеб ску, 

пра цяг ва ю чы раз мо ву пра «Біб лі я -

тэ ку Са юз най дзяр жа вы», Ула-

дзі мір Грон скі рас па вёў пра тыя 

скар бы, якія за хоў ва юц ца ў Ра сій-

скай на цы я наль най біб лі я тэ цы ў 

Санкт-Пе цяр бур гу. У пры ват нас ці, 

ён звяр нуў ува гу на По лац кае 

Еван гел ле XІІ ста год дзя. Вя до-

ма, што іс нуе і яго фак сі міль нае 

вы дан не, зроб ле нае не вя лі кім ты-

ра жом (уся го 100 эк зэмп ля раў). 

Яно бы ло ў свой час прэ зен та-

ва на на ад крыц ці XX Між на род-

най вы стаў кі-кір ма шу ў Мін ску ў 

лю тым 2013 го да. Ге не раль ны 

ды рэк тар На цы я наль най біб лі я-

 тэ кі Бе ла ру сі Ва дзім ГІ ГІН пад-

ха піў кніж ную тэ му, ад зна чыў шы 

па мкнен ні бе ла рус ка га бо ку ў ад-

наў лен ні ста ра даў ніх кніг. Ва дзім 

Фран ца віч скан цэнт ра ваў ува гу 

пры сут ных на вар тас цях раз віц-

ця ці каў нас ці да чы тан ня ся род 

мо ла дзі. І ў гэ тым пла не асаб лі-

вую ро лю, на яго дум ку, ады гры-

вае зва рот да яр кіх гіс та рыч ных 

по ста цяў, ве ды пра якіх па він ны 

на сіць ма са вы ха рак тар. Як, на-

прык лад, пра ле ген дар ную асо-

бу Сі мя о на По лац ка га, рус ка га і 

бе ла рус ка га ду хоў на га пісь мен ні-

ка, ба га сло ва, паэ та, дра ма тур га, 

пе ра клад чы ка, на стаў ні ка дзя цей 

рус ка га ца ра Аляк сея Мі хай ла-

ві ча. Фак тыч на твор чыя кро кі, 

зда быт кі гэ тай уні каль най асо бы 

па пра ву ўзво дзяць Сі мя о на По-

лац ка га ў лі та ра тур ныя, паэ тыч-

ныя па пя рэд ні кі Традзь я коў ска га 

і Ла ма но са ва, за ўва жыў Ва дзім 

Гі гін. «Псал тыр рыф мат вор ны», 

які адзін з пер шых бе ла рус кіх і 

рус кіх паэ таў вы даў у 1680 го дзе, 

па тра буе но вай ува гі, маг чы ма га 

пе ра вы дан ня...

Стар шы ня Са ю за пісь мен ні-

каў Бе ла ру сі, ды рэк тар — га лоў-

ны рэ дак тар Вы да вец ка га до ма 

«Звяз да» Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ 

вяр нуў удзель ні каў дыс ку сіі да тэ-

мы Вя лі кай Ай чын най вай ны, на-

га даў шы, што на ступ ны, 2024-ы — 

год 80-год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі 

ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. 

А яшчэ — і год 100-год дзя та кіх яр-

кіх пісь мен ні каў-фран та ві коў, як 

Ба рыс Ва сіль еў, Ула дзі мір Ба га мо-

лаў, Ва сіль Бы каў. Ме на ві та яны за-

па чат ка ва лі но вы, вы со кі ўзро вень 

ува гі чы та ча і ў Ра сіі, і ў Бе ла ру сі, ва 

ўсім Са вец кім Са ю зе да тра ге дый-

нас ці вай ны, па ка за лі ўсе яе дра-

ма тыч ныя склад ні кі на пры кла дзе 

пе ра жы ван няў ча ла ве ка ў са мых 

эк стрэ маль ных сі ту а цы ях. Так, Ба-

рыс Ва сіль еў у 1974 го дзе на дру ка-

ваў ра ман «У спі сах не зна чыў ся» 

пра лей тэ нан та Плуж ні ка ва — аба-

рон цу Брэсц кай крэ пас ці. Па ма-

ты вах гэ та га тво ра зня ты мас тац кі 

фільм «Я — рус кі сал дат». Ула дзі-

мір Ба га мо лаў — аў тар ле ген дар-

на га ра ма на «У жніў ні со рак чац-

вёр та га» («Мо мант іс ці ны») (твор 

пе ра вы да дзе ны звыш 130 ра зоў!). 

На кі на сту дыі «Бе ла русь фільм» 

бе ла рус кім кі на рэ жы сё рам Мі ха і-

лам Пта шу ком быў зня ты мас тац кі 

фільм «У жніў ні 44-га...» Тво ры 

на род на га пісь мен ні ка Бе ла ру сі 

Ва сі ля Бы ка ва, чыя лі та ра тур ная 

пра ца ад зна ча на зван ня мі Ге роя 

Са цы я ліс тыч най Пра цы, лаў рэ а та 

Ле нін скай прэ міі, і сён ня пе ра вы-

да юц ца і ў Ра сіі, і ў мно гіх ін шых 

кра і нах све ту. Зва рот да твор час-

ці Ба га мо ла ва, Ва сіль е ва, Бы ка-

ва сён ня — маг чы масць на га даць 

све ту пра вар тас ці мі ру ды пра жа хі 

вай ны. Так, кні га, мас тац кае сло ва 

не спы ня юць гар мат ныя, ра кет ныя 

стрэ лы, але і мас тац кая праў да — 

зброя, скі ра ва ная на ўзвыш эн не ча-

ла ве ка, на яго ду хоў ныя па мкнен ні, 

якія мно гае зна чаць у су праць ста-

ян ні з раз бу раль ны мі сі ла мі. Да рэ-

чы, Мі ніс тэр ства ліч ба ва га раз віц ця, 

су вя зі і ма са вых ка му ні ка цый Ра сій-

скай Фе дэ ра цыі пры ня ло ра шэн не 

аб ства рэн ні ар га ні за цый на га ка мі-

тэ та па пад рых тоў цы і пра вя дзен ні 

свят ка ван ня 100-га до вых юбі ле яў 

пісь мен ні каў-фран та ві коў У. Ба га-

мо ла ва, В. Бы ка ва, Б. Ва сіль е ва.

...Круг лы стол у Ві цеб ску, ар га ні-

за ва ны Па ста ян ным ка мі тэ там Са-

юз най дзяр жа вы, пра дэ ман стра ваў 

вы со кі ха рак тар па яд нан ня ін та рэ-

саў, вы зна чэн ня мэт, якія з'яд ноў-

ва юць, раз ві ва юць кан са лі да цыю 

бе ла ру саў і ра сі ян у раз віц ці агуль-

най ін тэ гра цый най су поль нас ці. 

І куль ту ра, ду хоў насць, гіс та рыч ная 

па мяць ады гры ва юць у да дзе ным 

пра цэ се іс тот ную ро лю.

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА.

Ін тэ гра цыя ду хоў нас ці
Пра вы бар пра віль ных шля хоў куль тур нага адзінства вя лі га вор ку ў Ві цеб ску

Круг лы столКруг лы стол

У апош нія га ды сту пень су пра цоў ніц тва ор га наў дзяр жаў на га кі-

ра ван ня Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ра сій скай Фе дэ ра цыі ў гу ма ні тар-

най сфе ры, у га лі не куль ту ры на бы вае над звы чай ныя маш та бы. 

Най перш гэ та да ся га ец ца за кошт кан крэт ных пра ек таў. Шмат на-

ма ган няў пры кла да юць СМІ Са юз най дзяр жа вы — вя до мыя дру-

ка ва ныя ме дый ныя пля цоў кі: га зе ты «Со юз», «Со юз ное ве че», 

ча со піс «Со юз ное го су дар ство», а так са ма элект рон ныя срод кі 

ін фар ма цыі — як тэ ле ба чан не, так і ліч ба выя сет ка выя пра ек-

ты. Вя лі кая ва га на ле жыць куль тур ным пра ек там — гаст ро лям 

бе ла рус кіх тэ ат раў у Ра сію і на ад ва рот, кан цэрт най, му зей най 

дзей нас ці. І, вя до ма ж, ве лі зар ная ро ля ў гэ тым пла не ад ве дзе на 

Па ста ян на му ка мі тэ ту Са юз най дзяр жа вы Бе ла ру сі і Ра сіі.

Фо
 та

 Б
ел

 ТА
.

Удзел у абмеркаванні праблем узяў мі ністр куль ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Ана толь МАР КЕ ВІЧ (другі справа).

Дзяр жаў ны сак ра тар Са юз най дзяр жа вы Дзміт рый МЕ ЗЕН ЦАЎ 

Вы ступ ае мі ніст р ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Ула дзі мі р ПЯР ЦОЎ (першы злева).
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